

## 许甘露在全国移民管理工作会议上强调 全面贯彻落实党的二十大精神奋力推进移民管理工作现代化

本报讯 记者董凡超 全国移民管理工 作会议1月28日在京召开。公安部副部长,国家 移民管理局党组书记、局长许甘露出席会议 并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二 十大精神,认真贯彻落实中央经济工作会议、 中央政法工作会议和全国公安厅局长会议部 署要求,弘扬伟大建党精神,牢记"三个务 必",深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增 强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个 维护",在新的起点上全面改革加强移民管理 与服务,奋力推进移民管理工作现代化,为全 面建设社会主义现代化国家、全面推进中华 民族伟大复兴贡献移民管理力量。

来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,科学规范、专业高效的移民管理新体 制全面建立、运行顺畅,符合时代要求、适应 斗争需要的业务建设扎实推进、成效明显。

许甘露强调,要坚定不移贯彻总体国家 安全观,全力维护国家政治安全和国门边境 稳定。加强口岸边境安全防控,严密防范严厉 打击敌对势力渗透破坏活动。严厉打击妨害 国(边)境管理违法犯罪,纵深推进"三非"问 题治理,全力维护正常出入境管理秩序。健全 完善移民管理政策法律制度规范,全面推进 安全管控系统建设、现代信息科技重大项目 建设,加快推进现代移民治理体系建设。

# 海南表彰"七五"普法先进单位和个人

海南省委官传部、省人力资源和社会保障 厅、省司法厅、省委全面依法治省委员会守 法普法协调小组办公室、省普法依法治理领 导小组办公室联合印发决定,对海口市科学 技术工业信息化局等80个全省普法工作先 进单位,陈亚南等124名全省普法工作先进 个人,海口市委政法委等25个全省依法治理 创建活动先进单位予以表彰。

2016年至2020年,在省委、省政府正确领导

下,各市县、各部门行业坚持全面实施"七五' 普法规划,持续推进社会主义法治文化建设, 扎实开展基层依法治理工作,全社会法治观念 进一步增强,社会治理法治化水平进一步提 高,涌现出一大批普法先进单位和先进个人。

为激励先进,进一步推动普法依法治理 工作深入开展,经省功勋荣誉表彰奖励工作 协调小组办公室同意,省委宣传部等多部门 决定对全省普法工作先进单位、先进个人和 依法治理创建活动先进单位进行表彰。

### 不断提升审判执行工作质效和司法公信力

上接第一版

周强强调,要全面深化司法体制改革和 智慧法院建设,坚持不懈加强队伍建设,加 快推进审判体系和审判能力现代化。深化司 法体制综合配套改革,全面准确落实司法责 任制,深化以审判为中心的诉讼制度改革, 持续完善四级法院审级职能定位,扎实做好 "五五改革纲要"收官工作,让改革效能更加 充分释放。发挥好最高法职能作用,统一法

律适用,监督促进公正司法。推进智慧法院 和互联网司法创新发展,落实人民法院在线 诉讼、在线调解、在线运行"三大规则"和区 块链、人工智能司法应用意见,努力创造更 高水平的数字正义。坚持以严的基调强化正 风肃纪,深入践行"三严三实",严格执行防 止干预司法"三个规定"等铁规禁令,以零容 忍态度严惩司法腐败,坚持不懈锻造堪当重 任的过硬法院队伍。

#### 推动全面从严管党治警向纵深发展

上接第一版 聚焦深化重点领域整治整改, 聚焦健全体制机制增能提效,聚焦优化政策 策略引导震慑,聚焦完善制度建设补短堵 漏,聚焦全面正风肃纪严厉有力。

——压紧压实全面从严管党治警的政

治责任。要切实明确部各级党委主体责任、 专责部门监督责任、职能部门协同责任、每 位干警自律责任,推动"四种责任"同频共 振、同向发力,形成上下联动、左右协同、齐 抓共管的生动局面。

#### 随时随刻倾听呼声回应期待

上接第一版

"这个重整方案受益最大的是职工和拆 迁安置群众,按照重整方案,职工债权和拆迁 安置群众的权益得以全额实现,普通债权清 偿率也超过30%。"合肥铁路运输法院院长曹 海清说,通过发挥预重整制度优势,从收到临 时管理人提交预重整终结报告到作出裁定仅 用时40天,高效实现各方主体利益最大化。

2022年,安徽法院积极助力企业发展,推 出执行合同、办理破产领域13项举措、完善破 产企业识别机制,发挥破产重整、和解的程序 性价值,助力一批危困企业重生,去年破产案 件结案率同比上升59.4个百分点。

为巩固"一改两为"成果,安徽省政法机关 不断建立健全长效工作机制,提升执法办案 质效。全省法院出台司法服务保障民营经济 高质量发展、优化营商环境等3个工作意见,加 强刑事司法保护、民商事司法保护力度,加大 对拖欠企业债务、涉党政机关等案件执行力 度。全省检察机关稳妥开展企业合规改革探 索,坚持"能用尽用"原则,推进第三方机制建 设,实现基层院办理涉案企业合规案件全覆 盖,有效避免办了案子、垮了企业。全省公安机 关创建涉企涉项目类警情"一警三派"机制,在 指派属地公安机关规范处置的同时,推送给 联系企业的公安机关责任领导、责任民警配 合处置,凝聚起办案合力,提升破案速率。安徽 省司法厅主动适应市场主体法治需求,大力 实施打造一流法治化营商环境十大行动和推 进法治政府建设率先突破三年行动计划,牵 头开展全省公共政策兑现和政府履约践诺、 推动全省行政机关负责人行政诉讼出庭应诉 达到100%、全省违法行政行为集中整治等专项 行动,严格规范行政行为,不断完善法律服务, 全方位保护民营企业产权和企业家权益。

#### 立足效能全面提升

"孝肃路的路灯坏了,随时都有掉落的 危险。"1月9日,安庆一热心群众在"南水社 区警民议事厅"微信群内反映这一问题,并 上传了一张摇摇欲坠的路灯照。

按照群众提供的信息,社区民警张丽慧 立即赶到现场,一边安排警力在相关路段设 置警戒引导群众绕行,一边联系相关部门到 场处理,很快消除了隐患。

自去年8月安徽省公安厅创新推动"网 上警民议事厅"工作机制以来,全省社区民 警已经建立"网上警民议事厅"微信群1.2万 余个,直接覆盖社区居民代表419.5万余人, 为群众提供法治宣传、提醒告知、矛盾化解、 安全防范等服务,群众有事随时可以微信找 警,时刻感受到民警就在身边。

随着"一改两为"深入推进,安徽政法机 关主动靠前,将服务举措进一步前置,将法 律保护关口进一步前移。

来自全省各地的66名检察官赴17个省 属国有企业和49家骨干民企进行体悟实践, 深入调研了解企业运营状况,在企业合规管 理,法律风险防控,企业涉法涉诉问题解决

等方面提供"贴身"指导; 1001家工商联及其所属商会与律师事 务所建立联系合作机制,律师服务团实地走 访企业11838家,开展法治培训5206场次、政 策宣讲解读5669场次;

1.5万个"百姓评理说事点"遍地开花, 化解矛盾纠纷7.5万件。

一个个务实举措,将"被动坐等"反映问 题变为"主动上门"发现解决问题,让群众和 企业真切感受到法治温暖。

"省委春节后上班第一天就把深化'一 改两为'工作提升到新高度,可见'一改两 为'绝不是权宜之计,而是长效之举,全省政 法机关必须坚决贯彻落实作表率。"安徽省 委政法委有关负责人说,政法机关要牢固树 立"随时随刻倾听呼声、回应期待"理念,做 到有求必应一以贯之,以更大力度改进工作 作风,用心对待群众所思所忧所盼,倾心倾 力为市场主体服务,全面提升工作效能。

在全力保障铁路运输安全方面,各地公 安机关坚持底线思维,提高风险意识,落实落 细责任,强化实战演练,日均出动警力3万余 人次投入车站、铁路及沿线巡逻安保,切实提 高应对处置能力。扎实开展"平安站车路、金 盾护你行"等专项行动和"云捕""猎鹰""滤 网"战役,全面加强站车治安巡控,严厉打击 涉车涉站违法犯罪行为,倒卖车票、霸座占 座、醉酒滋事、动车吸烟等突出治安问题得到 有效整治,破获"盗抢骗"案件133起,查获网 上在逃人员132名,协助有关部门整改公共安 全隐患3300余处,督促铁路企业查缴管制刀

具、烟花爆竹等危险品35.6万件,营造了良好 治安环境,确保了万家旅客平安团圆

处民警帮助乘客提拿行李。

在全力保障民航安全运输方面,各地公安机 关强化高等级防控勤务,严密候机楼出人口、安 检现场等重点区域和人员密集场所巡控频次,全 力维护机场秩序。同时,集中力量对机场区域重 点单位、部位进行全面清理排查,零容忍治理非 法拉客、非法营运、黑商黑游等治安顽疾。持续完 善安保预案,强化措施手段,依法依规、果断处置 影响民航客机平安航行的案事件,严控机上秩

春节过后,西安火车站迎来春运返程客流高峰,西安铁路公安处西安站派出所在进站口、候车室、站台等客流密集部位增派警力,积极应对

客流增加,全力疏导客流,确保广大旅客出行平安。图为1月29日,西安站派出所民警在站台疏导客流.

春运期间,南昌铁路公安局鹰潭铁路公安处以公共安全、为民服务等为主线,加强警

力部署,在重点部位、重点区段、重点时段加大巡查力度,提高见警率。图为鹰潭铁路公安

春节期间,全国主干公路通行有序畅通, 5360余万名旅客通过铁路、民航等交通方式 平安出行,涉站涉车涉民航各类违法犯罪数 量明显下降。

#### 全方位保障群众"吃、住、用"权益

浓浓年味的背后,不仅有亲人团聚、人间

"吃、住、用"各环节各领域合法权益。

安全,紧紧围绕节日热销产品,广辟线索来 源,强化破案攻坚,严厉打击各类危害食品安 全犯罪活动;聚焦百姓用药安全,坚持打早打 小、防范为先,紧密结合地方实际,会同有关 部门依法严打制售假药劣药特别是假劣涉疫 药品违法犯罪;聚焦生态环境安全,依法严打 非法狩猎、非法捕捞、危害野生动植物犯罪,

坚决遏制节日期间相关犯罪反弹抬头。

格服务管理,健全社会治理机制,不断提升治 理效能,让社会治理成果更多更好更公平惠 及人民群众,公众安全感达99.1%。 各地不断探索基层社会治理新思路、新

代化和基层社会治理能力建设试点,完善网

造"红色物业",以党建为引领,将业委会、物 业公司、小区业主等拧成一股绳,群策群力解

2022年,新疆持续深化市域社会治理现

决了小区管理难题。

举措,持续推进城乡基层治理与市域社会治 理融合联动,加强系统治理、依法治理、综合 治理、源头治理。 和田地区坚持党建引领,聚焦"三治"融

乌鲁木齐市依托"智慧城市"建设,有效破除 信息壁垒和数据孤岛,实现数据治理效能最大化。

合,强化数字赋能,推动形成具有特色的基层

阿勒泰地区以多元解纷为"钥",开社会治理 之"锁",福海县《社会矛盾纠纷多元化解的"乌伦

古经验"》人选全国法治政府建设示范项目。 新疆各地坚持和发展新时代"枫桥经 验",打造"百姓说事点"、"一站式"矛盾纠纷 调处化解中心,不断探索依靠基层、发动群 众,就地化解矛盾纠纷的方法。

昌吉回族自治州金融纠纷多元化解中心 哈密市"兵地联调"合力化解纠纷等一批极具 本土特色的"调解品牌"。

充满活力又安定有序。如今在新疆,党委 领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参 与、法治保障、科技支撑的社会治理体系正在 逐步健全,社会治理现代化正在稳步推进,各 族群众守望相助、和合共生,呈现社会稳定、民 族团结、宗教和谐、人民安居乐业的良好局面。

# 用法治力量保障各族群众安居乐业

发展的基本前提

2022年,新疆全区政法机关坚定不移贯彻

落实总体国家安全观,始终保持对恐怖主义和

极端主义犯罪的严打高压态势不动摇,研究制

定反恐维稳法治化常态化指导意见,连续6年

保持暴恐案事件"零发生"。常态化推进扫黑除

恶斗争,重点行业领域乱点乱象得到有力整

治。严厉打击涉疫违法犯罪,用情用力服务群

绝。新疆政法机关将开展打击整治养老诈骗

专项行动作为建设更高水平平安新疆、法治

新疆的重要任务。自治区党委政法委成立自

治区打击整治养老诈骗专项行动办公室,各

地(州、市)和成员单位均成立专门领导或协

调机构,做到宣传发动有热度、依法打击有力

厉打击各类刑事犯罪活动,2022年审结案件

50.86万件,全力维护社会安定和谐,让人民群众

活动,严厉打击危害公共安全犯罪,2022年,

检察机关公益诉讼案件同比上升17.7%,12项

治"百日行动""云剑""昆仑"和禁毒等系列专

项行动,2022年侦破经济犯罪案件1004起,挽回

的安全感更加充实、更有保障、更可持续。

新疆各级法院充分发挥审判职能作用,严

新疆检察机关依法惩治群众关切的犯罪

新疆公安机关持续深化夏季治安打击整

养老诈骗让老人深受其害,群众深恶痛

众,充分展现政法担当,凝聚政法力量。

## 2022年新疆政法工作综述

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 王 晨

刚刚过去的2022年,新疆维吾尔自治区 政法机关全面贯彻习近平新时代中国特色社 会主义思想,深入学习宣传贯彻党的二十大 精神,深入学习贯彻习近平法治思想,深入贯 彻落实习近平总书记考察新疆重要讲话重要 指示精神,完整准确贯彻新时代党的治疆方 略,聚焦主责主业,忠诚履职担当,始终坚持 在法治轨道上推动政法工作高质量发展,确 保社会大局持续稳定长期稳定,用实实在在 的法治成果保障各族群众安居乐业。

#### 全力推进法治新疆建设

几个月前,马某和黄某分别因劳务纠纷 和合同纠纷将杨某诉至法院。

因3人身在3地,布尔津县人民法院法官利用 人民法院调解平台远程视频调解,两个小时就化 解了纠纷,当事人隔着屏幕达成了调解协议。

"线上调解速度快、效果好,太方便了。 马某感叹道。

一部手机就能实现网上立案,点开屏幕 即可线上参加庭审,几分钟便能完成电子送 达……司法体制改革的落地见效,给群众带 来满满的法治获得感。

自治区党委政法委始终坚持党对政法工 作的绝对领导,指导全区政法机关扎实落实 《关于政法领域全面深化改革的实施意见》, 强化关键举措,重点推动执法司法运行机制 改革协同高效,司法体制综合配套改革深入 推进,执法司法更加严格公正。地方法院、检 察院人财物统一管理改革取得实质性进展,

公安"大部制、大警种制"改革有序推进,兵地 政法领域融合发展实现新突破。

新疆各级政法机关主动服务丝绸之路经 济带核心区建设,加大法治保障力度,健全落 实执法司法平等保护机制,创新便民利民改革 举措,完善公共法律服务体系,制定出台一揽 子优化法治化营商环境新举措,服务保障经济 社会发展能力水平上了一个新台阶。

全区各级法院健全综合源头治理执行难 工作大格局,破解查找被执行人下落和可供 执行财产难题。2022年,诉前调解成功率达 93%,执行案件结案率位居全国前列。

全区检察机关全面推开涉案企业合规改 革试点工作,督促企业合规守法经营。设立侦 查监督与协作配合办公室148个,协作配合质

全区公安机关持续深化"放管服"改革, 探索推广智慧警务新模式,边管、治安、交 通3大类82项高频服务事项实现网上办理,进 一步便捷企业和群众办事。

全区司法行政机关加强法律服务力量 在全区各地设立法律援助工作站2107个,形 成覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共 法律服务体系。

#### 着力夯实平安建设根基

天价假"太岁"实为一桶十几元的纯化工 制品,销往全国各地,涉案金额达170万余元。 2022年9月,伊宁市公安局食品药品环境

犯罪侦查大队连续破获3起生产、销售有毒有 害食品案,抓获犯罪嫌疑人5名,缴获有毒有 害食品假"太岁"10余吨。

平安是人民幸福安康的基本要求,是改革

倾心解决群众"急难愁盼"

经济损失276亿元。

护航平安春运

质量评价指标位居全国第一

度、规范整治有进度。

温宿县稻香社区曾饱受"垃圾没人清理、 绿地成菜园子"等问题的困扰。2022年社区打

本报讯 记者张雪泓 近

日,北京市公安交管部门联合市 交通委、市应急管理局召开2023 年全市专业运输企业春运交通 安全工作动员部署视频会,贯彻 落实13部委《关于全力做好2023 年春运工作的意见》。

会议部署春运期间保安 全、保畅通各项工作,强化对专 业运输企业交通安全管理工 作,加大交通安全隐患排查、整 改力度,全力保障春运道路交

会上,三部门分别围绕 2023年春运道路运输新形势、 新变化,从运输安全制度落实、 GPS动态监控管理、安全生产 应急保障、交通安全防范措施 落实等方面提出具体工作要 求。会议要求各道路运输企业 严格履行安全主体责任,举一 反三,围绕企业管理、车辆和驾 驶人运营,切实整改各类交通 安全风险隐患,认真落实各项 交通安全管理措施,预防交通 违法和事故,共同努力为市民 群众营造安全、祥和的春运道 路交通环境。



北

全



重庆铁路公安处近日针对列车突发警情,组织特警在重庆北动车所开展应急技能培训和 模拟演练等活动。图为近日,在一列停放在重庆北动车所的动车组列车上,重庆铁路公安处民 警组织铁路职工开展应急处突演练。 本报记者 战海峰 本报通讯员 胡勇 摄

关聚焦群众"舌尖上的安全",以及紧盯疫情 防控进入新阶段后的百姓用药安全,依法严 厉打击食药环领域突出犯罪,切实保障群众

本报通讯员 张鑫 杨晓 摄

各地公安机关聚焦节日餐桌安全、食品

节日期间,我国多地遭遇极端低温天气,给

群众生活出行带来较大影响。针对严寒恶劣天气 对人民群众生命财产安全造成的影响,公安部迅 速调度受影响的省(区、市),全天候密切监测雨 雪天气变化可能造成的安全影响及道路通行情 况,全面强化应急处置准备和道路交通动态巡 控,切实保障人民群众生命财产安全。

各地公安机关密切与气象部门信息沟通 提前研判雨雪冰冻恶劣天气对道路通行安全的 影响,督导落实勤务安排,加强应急处置能力准 备,强化视频巡查,有针对性地加强警力部署, 加强24小时巡逻值守,确保对突发警情早发现、 早预警、早处置。同时,充分利用各类媒体平台 和路面电子情报板,发布天气预警、实时路况及 交通管控信息,加强线上线下宣传和安全提示。

上接第一版 各地公安机关会同相关主管部 门,积极指导主办方强化入场安检、客流疏导、 秩序维护、周边防控和应急处突等措施,确保 活动安全顺利进行。同时,各地公安机关积极 会同有关部门加强烟花爆竹安全监管,检查烟 花爆竹生产经营单位15万家,发现整改安全隐 患1.7万处,积极引导群众合规安全文明燃放。

#### 服务群众春节期间安全顺利出行

春运既映照着国家前进的步伐,体现着时代 发展的脉动,更蕴含着人们心中对故乡和亲人的 牵挂。针对春节假期车流客流量大幅回升等情 况,公安部提前组建工作专班开展形势研判分 析,召开全国视频会进行动员部署,要求各级公

安机关强化履职担当尽责、精准实施服务保障, 全心全意服务群众春运春节期间安全顺利出行。

火灾隐患整治,坚决清除各类安全隐患。

全国铁路公安机关坚持防松懈、防突发、

防漏洞"三防"要求,始终把维护公共安全和 旅客生命安全作为重中之重,动态掌握客流 变化和极端恶劣天气、设备故障、列车晚点等 造成的客流瞬间积压,不断强化指挥调度和 应急处置,严防发生旅客拥挤踩踏、个人极端 行为。指导协同铁路企业加强站车安检查危、

序,为广大旅客创造安全有序的客舱环境。

本报记者 黄辉 本报通讯员 张翼翀 邹远 摄

烟火,也承载着人们对未来生活的向往、对平 安的企盼。春节期间,公安部部署各地公安机